## 调研当学周总理

开河

■私人相册

□刘向东

调查研究,既是工作方法问 题,也是工作作风问题。重视不 重视调查研究、善于不善于调查 研究,是领导干部履职能力强" 好水岭"、作风优劣的" 局表"。电影《周恩来的四个昼 夜》中,周恩来扑下身子调查 究的一举一动、一点一滴,感人 至深,发人深思。

"调查研究是谋事之基、成事之道"。我们党的百年实践证明,不论是革命战争,还是经济建设,抑或是改革开放,但凡做出符合实际,切实可行、行之有效的重要部署、科学决策,都离不开调查研究。

 重要的一点是,就要像周总理那样,眼睛向下,人到心到。

1959 年至 1961 年,我国处于三年困难时期,国民经子了触国民经生了触用溃边缘,全国各地发生了的周思惊心的大饥荒。大病初愈即,人们荒。大病初愈即,人们荒。大病初愈即,人口陷入。 来,一路风尘来到河北邯郸,伪存寒、四个昼夜的深入调查。向毛毛中央作出了强细电话汇报。策、取英年代出了调整有关政策、取英中体、大量、

 既缺少有价值的例证、有力度的分析,更缺乏有哲理的阐述、有见地的对策。这样的调查研究,不单没有收到多少实际成效,而且浪费了不少人力物力和财力。

在《周恩来的四个昼夜》

中,有这样一组镜头:一天,周 总理来到一个单身老汉家,独自 坐在门口的矮凳上, 与对方亲切 交谈,一外一内,一问一答: "多大年纪啦?""六十五岁。" "是虚岁吧?""是, 1897年生 "你比我大一岁,你属牛 我属虎,我们是同一时代的兄 一个日理万机的大国总 理,与一个贫困潦倒的小村贫 平起平坐不说, 还以兄弟 相称, 瞬间打破了彼此间的隔 阂,什么真实情、什么掏心话 也能听到。反观当下少数领导 干部,或多或少滋生了高高在 上、唯我独尊的长官意志。反映 在行动上,不同程度脱离了人民 群众,有意无意的背离了群众路 线, 开展调查研究时, 走走过 场,做做样子,

重视调查研究,是我们党的 优良传统之一。长期以来,党的 □张桂辉

所谓开河,也叫疏浚,就是将河道分段拦截抽取河水,再挖除影响通航的淤泥用作型,二来可保证河道畅通,二来说泥阳间肥料。上世纪七十年代,我行船只的松时,是一个人,我们是一个人,那就是要有一个人,那就是要开河了。但那时的我上看有次,那就是要开河了。但那时的我是看到大小,那就是要开河的的开河并不是看河水的少年,所期盼辛苦,而是惦记着河水见底时的那些鱼儿。

那个年代弘扬的是军民一家亲, 每逢 农忙或冬季开河,驻地部队总会与老百姓 打成一片。有次,父亲集合了两个连的战 士, 腰扎武装带, 斜挎水壶, 肩扛铁锹, 雄纠纠气昴昴地出发了。一听说是去帮社 员们开河, 我们几个伙伴便立即带上捕鱼 工具紧跟而去。至今我仍然记得那热闹又 壮观的场面。当时我和玩伴们还特地站到 河堤高处, 似如检阅开河的大军。只见河 两岸红旗招展, 河堤上竖着毛主席巨副画 像和"农业学大寨" "军民团结如一人, 试看天下谁能敌"的大牌子。河道里人山 人海,岸边残雪斑斑,快要见底的河上还 飘浮着寒气逼人的冰渣子。可那些铲泥 的、装筐的、挑担的个个头冒热气,有的 干脆脱去了棉衣。而彼此的呼喊又像是力 量的注入, 甩开膀子你追我赶的热火场景 "我是一个兵,来自老百姓"的歌声和 "嗨呦嗨呦加把劲呦"的号子交织在一起, 仿佛奔腾的河水在宽阔的河道间起伏荡 漾。这时,我们也不怕一脚陷入河泥里, 瞅准积水处那些惊恐万状的鱼儿, 先用篮 子并排挡着,再用竹竿击水追赶。 见鱼儿 慌乱地窜至篮子处,等着的伙伴迅速提起 篮子。尽管开河前生产队抽水时用鱼网已 捕了一遍, 但我们依然能兜起一些漏网的 鱼儿。稍大的我们就躲到不远处的桥下烧 烤吃,那焦香的味道真真是惬意无比。从 那以后,只要听说哪里有开河,我们就决 不放弃, 因为趁机捕鱼实在是刺激又实惠

的开心事儿。 前不久我重访故地,父亲的军营经几 番改造已不再有曾经的印记,但营房后的 河道却风采依旧。清凌凌的水上倒映像着 的一排排绿树一片片芦苇和蓝天白云时而 清晰如画,时而影影绰绰,时而又幻化成 了当年父亲带领战士和社员们开河的壮观

## ■并非闲话

## 心头有朵焦虑的云

□刘兴雨

明眼人一下子就会看出,这 个题目是从我国台湾的一首歌化 来的。有人可能会嘲笑,这小子 已经江郎才尽。但我要提醒一下 嘲笑者,此云非彼云也。

它往往不是轻飘飘的,而是 沉甸甸的。不是清风朗月时分的 云,自由自在、无忧无虑,而是 暴雨将临一般,浓浓的一片。

假如你家有个孩子,你就会有所领教。孩子没上学,想找一个好学校,如果家住学校半径之外,就要想方设法把户口弄到半径里。实在弄不进去,就要拿择校费,这可不是一笔小数目。孩子进了学校,就套上了小夹板,各式各样的题好像永远也做不完。

一次次的考试就是对心理的 一次次折磨。考好了固然皆大欢 喜,稍微退步一点,就让家长坐 卧不安。孩子的一生就悬在那成 绩单上,谁敢听之任之。早上早 早起来给孩子做饭,小时候还要 早起来们到学校门口。晚上不但要 做好饭菜,还要陪孩子写作业, 一陪差不多就是半夜。

高考独木桥,刚想好好喘 口气,马上又要筹集上学的各种费用。马上又要筹集上学的各种费用。哪个家长是宁可自己受苦,孩子受憋。没几年工夫,比高考区临分配,这一样并更厉害,为高,这个桥上挤得更一个害,为人。高考时家长有劲使有一人,可以有时依然使不上,只好报片,败下

好容易斩关夺隘过了拥挤的

阵来,让孩子继续摸爬滚打,谁让 咱没能耐了。

如果单单是培养孩子成才倒也 罢了,还要管他们成家立业。成对 等条件是要有一个房子,面对 像胡子一样疯涨的房价,那像眉毛 一样长的工资就有点杯水车薪的房 一样长的工资就有点杯水车薪的好 ,可你又不能袖手旁观,只时 拼尽老命为他们筹办房子。 这时那

等给孩子的事情答对的差不多 了,还要顾及自己的职称和升迁。 幸运儿总是少数,一切还要靠自己 打拼。而那晋级的路和升迁的路 是长安街的马路可以畅通无阻,倒 是像华山的路只有一条,而且狭窄 不堪,由于狭窄就难免拥挤。由于 拥挤,有些人就要走捷径,就难免 发生挤路。

这还不包括你意外生病,不包括你一心打拼时家庭内的种种意外和纷争。这些意外和纷争哪一件不让你牵肠挂肚或者撕心裂肺?哪一件不让你焦虑?

多年前,有人将国人的心态概括为浮躁,而今,似乎应该概括为 焦虑了。不但百姓焦虑,官员也焦虑;不但男人焦虑,女人也焦虑; 不但生活不好的焦虑,生活好的也 焦虑。

人说:心大了,事就小了;心小了,事就大了。但愿每个人都能心大一点。不然,谁受得了焦虑那黑云压城般的折磨。



■灯下漫笔

## 追求"无垢的利益"

□沈 栖

才,就是不道德、欺瞒、浮华、轻佻的

商才,即所谓小聪明,决非真正的商才。"尤其值得一提的是,涩泽索之在商界提倡"士魂商才"。按理想者了"在商界提倡"士观商人。按理想者,有天下情怀和道德理想者为"士"。在他看来,倘若商人以"士"为瞒。这位巨商一生以"无垢的利益"为信奉圭臬和追求目标,身体力行,即使70多岁从商界隐退后,还资助了600多家教育机构和公益团体。

其实, "义利之辨"在商界是 始终存在的,且不分国界。从这个 意义上说,涩泽荣一倡导的"无垢 的利益"也应该是我国广大从商者 (生产厂家和销售部门) 追求的圭 臬。纵观我国当下的商界,相悖 "无垢的利益"现象诸多:或只知 道"拨算盘讲利",不讲从业的德 行涵养; 或整天沉湎于丰屋美服, 骄奢淫逸,而置社会责任干不顾: 或以次充好, 牟取暴利; 或侵犯专 利,肆无忌惮推销"山寨"产品; 或坑蒙拐骗, 欺诈顾客; 或任意摆 阔,大把大把撒银烧钱;甚或官商 勾结, 行贿官员, 与"权力寻租" 媾和, 蚕食鲸吞国家财产。清代道 光年间的徽商舒遵刚曾用泉之源、流的比喻说明"道自财生"的妙处:"钱,泉也,如流泉然。有源斯有流。……因义而用财,岂徒不竭其流而已,抑且有以裕其源。"(同治:《黔县三志》他批评商业经营中的较诈者、吝惜者、奢侈者,看似精明,实为自竭财源、阻塞财路,故主疏"以义为利,不以利为利",注重疏流,"以裕其源",行大利。他尽管仍以聚财致富为目的,但毕竟把道义制约和伦理规范引进了商业经营活动。

在我看来,"现代经济学之父" 亚当·商界"永恒主题"的权威: 当·商界"永恒主题"的是"利灵: 一商界"。 《国富论》科学论述的是"利", 《道德情操论》则以操论》第六版种令 《道德情操论》则以操论》第六版种令 传晚年在《道德情操论》第六版种令 传说,追求财产的的的是, 美墓通往美德的道路,不幸的道路 弃美德的有时截然相反。"毋庸置疑,实是 "通往美德的道路"。